

仲夏流萤

□ 张君燕

倦鸟归巢,暮色四合,连接庄稼地与村庄的小路 变得热闹。人们从广阔的田野走出来, 汇聚在小路 上,又在小路的尽头四散开来,走进一扇扇亮着灯光 的大门。短暂的空寂之后,人们又出现在村庄里。仿 佛是村庄悄无声息地深吸一口气,用厚实宽广的胸膛 包裹住疲惫的村民, 再长长呼一口气, 重新出现的人 们便焕发出新的神采。门前的空地上、小河边、大树 下,到处都是人们摇着蒲扇纳凉的身影。晚饭后的夏 夜,令人感觉轻松又快活。

大人们聊着天气和庄稼,孩子们则不安分地跑来 跑去, 兴致勃勃地追逐藏在树林和草丛中的萤火虫。 盛夏时节的乡村傍晚, 萤火虫是不可或缺的主角之 在我的家乡,人们习惯称萤火虫为"哩了" 形容光线暗的常用词。窃以为,把它理解为"微光" 更为合适,再多一点诗意的话,可以理解成"阑 。灯火阑珊处,流萤点点光,很有画面感。

萤火虫在草丛间飞舞, 偶尔停在草尖上, 发出一 明一暗的光亮。大人们喜欢指着萤火虫, 讲一些玄之 又玄的故事吓唬孩子们。可孩子们根本不当回事。在 他们眼里,没有什么比萤火虫更有趣了。不一会儿, 孩子们的玻璃瓶里就有了不少"战利品",如小灯笼 一般,照亮孩子们稚嫩兴奋的脸庞。

当了一辈子教师的二大爷给孩子们吟诵《咏萤 诗》:"本将秋草并,今与夕风轻。腾空类星陨,拂 树若花生。"说来也怪,孩子们虽然似懂非懂,但那 气韵悠长的吟哦依旧让他们听得入了迷。秋草化生, 入夜飘盈,拂树生花,绚若烛火,实在是动人的诗 境。二大爷又讲了"囊萤夜读"的故事,讲那个贫穷 少年如何捉萤火虫装入囊中用来照明, 夜以继日地苦 读, 终成饱学之士。孩子们看看玻璃瓶里的萤火虫, 又互相看了看,一下红了脸,打开瓶盖,让萤火虫飞 了出去。

我没有资格笑孩子们, 因为童年的我也是如此。 年长后翻阅书籍,得知萤火虫会吃钉螺和蜗牛等危害 农作物的害虫,是帮助农民的益虫。而且萤火虫的寿 命很短,成虫一般只能活数天。这让我为年少时的贪 玩羞愧, 也对萤火虫这种小小的昆虫肃然起敬。

萤火虫也是传统文化中的经典意象,被古人赋予 了美好的含义,无数次被诗人们咏唱。李白赞美"若 飞天上去,定作月边星"。杜牧的一句"银烛秋光冷 画屏,轻罗小扇扑流萤",更是动静相生,余韵悠 远。中医认为萤火虫可以入药,有明目、解毒等功 效。但我心中总觉得,这样美好的生灵,更适合慢悠 悠地飘飞在夏夜, 治愈我们的心灵。

夜深了,人们纷纷起身回家。萤火虫大概也累 了,已不见踪影。村庄又仿佛深深地吸了一口气,将 眼前的一切揽入怀中, 酣然入眠。

(摘自2024年7月29日《人民日报》)

晚

□ 韩少功

月亮是别在乡村的一枚徽章。

城里人能够看到什么月亮?即使偶尔看到远远天 空上一丸灰白, 但暗淡于无数路灯之中, 磨损于各种 噪音之中,稍纵即逝在丛林般的水泥高楼之间,不过 像死鱼眼睛一只,丢弃在五光十色的垃圾里。

由此可知, 城里人不得不使用公历, 即记录太阳 之历; 乡下人不得不使用阴历, 即记录月亮之历。哪 怕是最新潮的农村青年,骑上了摩托用上了手机,脱 口而出的还是冬月初一腊月十五之类的记时之法,同 他们抓泥捧土的父辈差不多。原因不在于别的什 么——他们即使全部生活都现代化了,只要他们还身 在乡村,月光就还是他们生活的重要一部分。禾苗上 飘摇的月光,溪流上跳动的月光,树林剪影里随着你 前行而同步轻移的月光,还有月光牵动着的虫鸣和蛙 鸣, 无时不在他们心头烙下时间的感觉。

相比之下, 城里人是没有月光的人, 因此几乎没 有真正的夜晚, 已经把夜晚做成了黑暗的白天, 只有 无眠白天与有眠白天的交替, 工作白天和睡觉白天的 交替。我就是在三十多年的漫长白天之后来到了一个 真正的夜晚,看月亮从树荫里筛下的满地光斑,闪闪 烁烁, 飘忽不定; 听月光在树林里叮叮当当地飘落, 在草坡上和湖面上哗啦哗啦地拥挤。我熬过了漫长而 严重的缺月症, 因此把家里的凉台设计得特别大, 像 一只巨大的托盘,把一片片月光贪婪地收揽和积蓄, 然后供我有一下没一下地扑打着蒲扇,躺在竹床上随 着光浪浮游。就像我有一本书里说过的, 我伸出双 手,看见每一道静脉里月光的流动。

盛夏之夜, 只要太阳一落山, 山里的暑气就消 退,辽阔水面上和茂密山林里送来的一阵阵阴凉,有 时能逼得人们添衣加袜, 甚至要把毯子裹在身上取 暖。童年里的北斗星就在这时候出现, 妈妈或奶奶讲 述的牛郎星织女星也在这时候出现, 银河系星繁如云 星密如雾, 无限深广的宇宙和无穷天体的奥秘哗啦啦 垮塌下来,把我黑咕隆咚地一口完全吞下,天幕上闪 烁不定的遥远彼岸在步步逼近。我是躺在一个凉台上 吗? 也许我是一个无依无靠的太空人在失重地翻腾和 飘浮? 也许我是一个无知无识的婴儿在荒漠里孤单地 迷路? 也许我是站在永恒之界和绝对之境的入口,正 在接受上帝的召见和盘问? ……这是一个必须绝对诚 实全盘招供的时刻。我突然明白了, 所谓城市, 无非 是逃避上帝的地方,是没有上帝召见和盘问的地方。

山谷里有一声长叫,大概是一只鸟被月光惊

(摘自《照见两如初:〈散文〉四十年百人百篇》)

◎图片来自网络

每人一碗甜酒糟

□ 残雪

我至今记得那种甜酒糟清汤是如何愉悦我的味

在饥饿的日子里,那样一小碗夜宵曾经许多次为 我带来过难以描述的渴望和享受。五分钱一碗的甜酒 糟,其实是一碗清水,上面浮了不多的酒糟。这种小 吃的特点是:滚烫够甜。这两点都很容易做到:用滚 烫的开水冲酒糟,即冲即喝;要甜吗,多放点糖精!

父母和五个孩子在晚间出发了, 孩子们的心中都 充满了欢乐, 因为甜酒糟可不是天天有得吃呀。这条 街叫经武路,街上几乎没有什么人,路灯也很稀少, 到处都很黑。五个孩子默默地走在黑暗中, 因为我们 一走出家门就都不爱说话。可我知道我身边的这四个 人心里在想什么。那是我们贫瘠的生活中少有的憧 憬,是梦寐以求的刺激。那条马路很长,而我,心里 始终有个忧虑:饮食店会不会关门?这事以前发生过 一次,那一次对我们的打击可不小!

哈哈, 我看到灯光了, 店门口还有人站在那里。 多么美妙。

我们一行人走进店里,围着粗糙的大木桌子坐了 下来。满屋都是令人陶醉的食品的气味。一会儿甜酒 糟就端来了,七个碗,每人一碗,热气腾腾。

我马上低头喝汤。我不怕烫, 我知道越烫就越 甜,越有酒糟味。这时我的全部注意力都集中在这上 面了。酒糟和汤,谁更好吃?似乎是汤更好吃,因为 不一般的甜, 也因为酒糟的酒味全部渗到了汤中。可 惜只有小小的一碗。我喝得额头冒汗,很快就喝完 了。抬头一看父母,两人还在慢慢喝,大概是因为太 烫。我们几个孩子都喝完了,我们啊,比大人们更懂 得热甜酒糟的奥秘。

现在,得到了满足的味蕾安静下来了。我们站起 来回家了。

仍然是那条黑路,街上仍然行人稀少。我们都变 得昏昏欲睡了。我们在想什么? 当然是回味, 那种酒 精刺激下的活跃,那种黑暗深处的狂喜……还有饮食 店晃动的人影,朦朦胧胧的水汽,油炸馃子的醉香。 喝甜酒之际, 我们没有注意到自己周围的动静。但并 不是完全没注意到, 我们将那些气味和形象吸进了体 内,刻骨铭心。

我们回到拥挤的小屋里。我们昏头昏脑地上床。 这件我们生活中的重大事件就这样过去了。

(摘自2024年7月18日《今晚报》)



生长的村庄

□ 刘亮程

整个白天只有老人和狗,守着空荡荡的村子。阳 光一小步一小步迈过树梢和屋顶。土路朝天, 晾晒着 人和牲畜深深浅浅的脚印。

坐在土墙根打盹的老人,头点一下又点一下,这个 倔犟的人在岁月中变得服帖,他认了命。

整个白天村庄像一个梦景,人都到地里去了,留下 一座空村。你找一个人,只能找到一院空房子,院门紧 锁,或者敞开着。你喊一个人的名字,结果叫出一条 狗。一条狗又招来好几条狗。一会儿工夫,全村的狗都 会叫起来。狗是很齐心的动物,一条狗的事便是所有狗 的事。没见过一条狗咬人另一条狗站着冷眼旁观。即 使那些离得太远或拴在院子里不能赶来的狗,听到同类 的吠叫也会远远地呼应几声,以壮狗势。

人在远远近近的地里,听到狗叫会不由抬头朝村里 张望。比人还高的庄稼和草挡住人的眼睛。人在心里 嘀咕一句:是谁进了村子。而后原低下头干自己的事。 谁也不会因为狗叫两声而扔下锄头跑回村里看个究 竟。人们很放心地把一个村庄扔在大白天的原野上,却 从不敢粗心地把一捆柴火放在夜里的屋外。他们只相 信白天。白天房前屋后的树在阳光下静静地长着叶子, 家畜们在树荫下纳凉。太阳晒透的厚厚土墙,一直将温 暖保留到晚上。整个白天家都在生长,人们远远走开, 任村庄静静长荒。

你要找的那个人, 此刻就在村庄周围的某一块地 里, 悄无声息地干着自己的一件事。他不老也不年 轻,无论你哪年哪月见到他,都是这副不变的样子。 似乎生死枯荣只是草木和庄稼的事,跟他毫无关系。他 的锨不快也不钝,锨把不细也不粗,干活的动作不紧也 不慢。他不知道你来找他。知道了他会哪都不去在家 等你,不管你找他的事多么不重要。他生活在如此偏远 的一个村子,一辈子都不会有几个人来找他。

他过着一生中一个又一个平平常常的日子,摆在眼 前的活,还和昨天一样多、一样重,也一样轻松。生活就 是这样,并不因为你生活了多少年日子就会变得好过。 农活更是如此,不是你干掉一件它就会少一件。活是 干不完的, 你只有慢慢地干着活把自己的一生消磨 完。活是个好伴儿,尤其农活,每年都一样多,一样 长短的季节。你不用担心哪一年的活会把你压得喘不 过气, 也别指望哪一年会让你闲得没事。活均匀地摊 在一辈子里。除非你想把它攒堆, 高高地堆在一生中 的某个时期。许多人年轻时都这样,手伸得长长,把本 该是好多年后干的事情统统揽到某一年里,他们自以为 年轻力盛,用一年时间就能把一辈子的活干完。事实证 明,他们忙到老都没有闲下来。

活是人干出来的。

有些活,不干也就没有了。

干起来一辈子干不完。

懂得这个道理的人,此刻正仰面朝天,躺在另一 块地头的荒草中。他知道这辈子也不会有人来找他, 更不会有人找到他。他在世上只活几十年,几十年一 过,他啥都不管就走了。他不想揽太多的活,沾惹太 多的事情,结交太多的人。他的锄头扔在地中,他和 你要找的那个人一样,有一地玉米,地里也有锄不完 的草, 但他不急。草是慢慢长出来的, 他要慢慢地用 几年、几十年时间去锄。

每天早晨,他和人们一起扛着锄头离开村子,没人 知道这一天里他都干了些啥。天黑时他又混在收工的 人群中回到村里。其实,即使他躺在家里睡上一年也没 有人管。但他不这样,他喜欢躺在草中,静静地倾听谷 物生长的声音,人和牲畜走动的声音。人寂静下来的时 候,就会听到远远近近许多事物的声音。它们组合在一 起,成为大地的声音,天空的声音。一个人在荒野中,静 静地倾听上一年、两年,就会听上瘾,再不愿多说一句 话,多走一步路。他明白了大地的和声并不缺少他这一 声,却永远缺少他这样一个倾听者。

(摘自《一片叶子下生活》人民文学出版社)

甘肃省陇南市武都区国有建设用地使用权公开出让公告

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国拍卖法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》及《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》《甘肃省招标拍卖挂牌出让国有土地使用权实施细则》 等法律、法规之规定,经陇南市人民政府委托,武都区人民政府批准,陇南市自然资源局武都分局委托甘肃正大拍卖有限责任公司公开出让以下1宗国有建设用地使用权,现将有关出让事项公告如下: 一、出让宗地基本情况和规划指标要求(见下表)

宗地编号	宗地位置	供地条件	出让面积		土地用途	容积率	建筑系数	绿地率	出让年限	竞买保证金
武国土出 2024-24号	该宗地位于武都区两水镇朱家山村, 出让宗地共分为3个地块。最终以宗 地勘测定界图为准。	酒局武都分局出目的抑划条件通知	宗地出让总面积为 159379.39平方米(约合239.07亩)	其中:地块一面积为13831.88平方米,约合20.75亩。	二类	0.8≤F≤2.0	40%≤D≤60%	≤15%	50年	6156万元
				其中:地块二面积为6129.16平方米,约合9.19亩。	工业 用地					
				其中:地块三面积为139418.35平方米,约合209.13亩。						
沙 UD-1分钟光师展用用//ID-1分件》校件堕产之中ID-1的 分钟可以2.44位,MAFI在用除去主八十次将六月中八二丝										

注:出让宗地详细情况见《出让文件》,按挂牌方式出让的,宗地出让起始价、增价幅度见陇南市公共资源交易中心挂牌公示栏。

二、陇南市公共资源交易中心交易编 号:B0120240730000001

三、竞买人范围

中华人民共和国境内外的自然人、法人 和其他组织,除法律、法规另有规定外,均可 申请参加竞买,申请人须单独申请。

有下列行为之一的,不得参加竞买: 1.已取得国有建设用地使用权,但未按 法律法规规定或出让合同约定期限进行开 发建设的;

2.拖欠土地出让金尚未交清的; 3.其他有关规定不能参加的。

四、本次国有建设用地使用权出让为有 底价出让,按照价高者得的原则确定竞 得人

五、竞买申请和竞买保证金交纳

1.有意竞买者于2024年7月31日至2024 年8月19日持《国有建设用地使用权公开出 让竞买申请书》及《国有建设用地使用权公 开出让竞买申请确认表》按出让文件的有关 要求提交相关资料,向甘肃正大拍卖有限责 任公司提出竞买申请,领取出让文件。

2. 竞买者资格审查完毕后,符合条件的 竟买者按出让文件的有关规定缴纳竞买保 证金。竟买保证金到账截止时间为2024年8 月19日下午17:00时(指银行交换到账时 间)。符合条件的竞买者在竞买保证金到 账后, 方确定为竞买人, 有资格参加竞 买。竟买未成交者, 竟买保证金在出让会 后5个工作日内如数退还(不计利息)

3.申请竞买人于2024年8月6日至2024 年8月19日到陇南市公共资源交易中心交易 大厅办理竞买手续。

六、出让方式的确定

竞买人达到三家以上(含三家)的,按拍 卖方式出让;竞买人不足三家的,按挂牌方 式出让

出让方式于2024年8月19日18:00时前 确定,并通知意买人。以挂牌方式出让的,同 时通知起始价及增价幅度,挂牌期间继续接 受报名,报名时间至2024年8月27日下午 17:00时;交纳竞买保证金到账截止时间为 2024年8月27日下午17:00时(指银行交换 到账时间)。挂牌时间截止时,有竞买人表示 愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞

价确定竞得人。

七、出让期限、时间及地点

(一)拍卖时间及地点 1.拍卖时间:2024年8月20日(星期二) 下午17:00时;2.拍卖地点:陇南市公共资源 交易中心多功能厅。

(二)挂牌出让期限、时间及地点

1.挂牌竞价期限:2024年8月20日至 2024年8月29日;2.报价时间:挂牌竞价期限 内的每日9:00-11:30,14:30-17:00;3. 报价地点:陇南市公共资源交易中心交易大 厅;4.挂牌出让会地点:陇南市公共资源交易 中心多功能厅。

八、出让文件的领取

有意竞买者请于2024年7月31日起到陇

南市公共资源交易中心交易大厅领取《甘肃 省陇南市武都区国有建设用地使用权公开 出让文件(宗地编号:武国土出2024-24号 宗地)》

九、其他需要公告的事项

1.即日起申请人可自行现场踏勘地块, 费用自理。2.本次出让宗地按现状出让,出 让宗地面积最终以陇南市自然资源局武都 分局实际交地面积为准。3.受让人开发建设 必须符合武都区城镇建设规划、控制性详 规和建设条件意见书以及防震等有关要 求。4.本出让公告规定的出让事项如有变 更,将发布变更公告,届时以变更公告为 准。出让宗地详细情况以《甘肃省陇南市 武都区国有建设用地使用权公开出让文件

(宗地编号:武国土出2024-24号宗 地)》载明的为准。

陇南市自然资源局武都分局对本公告 有解释权。

特此公告

十、联系方式

1.陇南市自然资源局武都分局 联系人:张洋 联系电话:15294100889 2.甘肃正大拍卖有限责任公司 联系人:赵经理 马经理

联系电话:0931-8470330 18143767884 15309398060 陇南市自然资源局武都分局

2024年7月31日

●●● 地址:陇南市行政中心C₁大楼(广电大厦) 邮政编码:746000 联系电话:0939-5910998(传真) 广告热线:0939-8213340 副刊部信箱:Inrbsfk@163.com 印刷:天水新华印刷厂 本版编辑 赵芸 校审 李苍军 ●●○●